

因地制宜建设人才公寓，探索乡村城乡融合新路径

张江新丰村与“科学城”产业联动赋能乡村振兴

“乡村新经济、赋能新乡村”。在浦东多个村庄在因地制宜探索乡村振兴的过程中，张江镇作为国家级科创中心、“科学城”，是如

何抓住机遇创新发展，为乡村振兴增添新动能？

□记者 康晓芳

问需

乡村人才公寓的孕育

“万事开头难”，张江镇新丰村人才公寓全新亮相的同时，凝聚的是张江镇党委政府的智慧和汗水，同时也有新丰村干群的坚持和恒心。

“从零到有”像一个个婴儿呱呱坠地，新丰村终于向城乡融合发展迈出可喜之步，但毕竟是“新生儿”，需要各方面的呵护和培养。新丰村村委会介绍，“人才公寓所需要的硬件软件，在人才公寓建设的过程中，遇到了前所未有的困难，如果不是镇党委政府领导的坚持和帮助，就没有这个‘婴儿’的诞生和成长。”新丰村委干部坦言，镇党委领导以及各部门的合作给了我们克服困难的方法和坚定信心，也给我们做好人才公寓开了个好头。”

人才公寓的“孕育”，来自于张江镇会同多方开展联合式调研。据张江镇党委书记王庆在农民丰收节论坛上介绍，在大调研中，许多重点企业反映，住房已成为制约引进人才、留住人才的棘手问题。由于居住成本的不断提高，很多高端人才在找工作前，都希望用人单位解决住宿问题。因此，张江镇在农村地区挖掘存量资源建设人才公寓，并根据企业意向对房屋进行整体设计改造，打造符合科创人才不同需求的租赁住房，同时列出问题导向清单。

“新丰村地处张江镇的最南端，毗邻张江科学城，实际上是高科技园区和乡村相结合的城乡地带，因此乡村振兴最可能的路径就是城乡融合发展。”张江镇针对问题导向，因地制宜，设想建设人才公寓。“建设乡村人才公寓既能规范房屋租赁行为，又能为当地村民带来稳定收益，达到了多方共赢。同时，结合村里的家门口服务中心建设、美丽庭院建设等工作，同步完善人才公寓周边健身设施、生态绿地、公交配套、监控探头、景观照明等相关配套，为人才提供便利的出行和优美



的感受式居住环境。”

试点

从零到1

“方向确定后，选址却面临了问题。”据新丰村村委会介绍，“村委干部多次到居民家中沟通，零距离地听村民的想法。不久之后，东金家宅的老金提出了愿意出租房子给镇里的想法。在村民房屋出租到装修改造，到与企业洽谈，反复研究、反复磨合，终于经过半年多的打造，首栋乡村人才公寓于2019年春节前改造完毕，微创医疗公司的员工顺利入住。”

在改造好的公寓内，1楼至2楼为16间平均13平方米的独立房间和8间共用洗漱间，3楼为活动室、阅览室、共用厨房，兼具居住、休闲等功能。庭院内还有1间洗衣房以及多个停车位，一棵百年樟树、一方休憩亭台，处处透着江南水乡的秀美。此外，人才公寓内提供无线WIFI等服务设施，且均安装密码门锁、电子围栏、感烟感应报警等智能化安全设施，全方位24小时监控探头接入微创公司和村联动站。

在收益保障方面，镇综合服务公司以不高于市场价格租下村民的房子，15年租期内没有任何空窗

期，且每三年递增3%；在安全方面，以前村民无序出租，私拉电线、电气老化、走道堆物，险象环生，现在都迎刃而解了；在房屋质量方面，农民房屋多数是上世纪七八十年代建造的楼板房、空斗墙，经过统一装修完成了钢结构加固、屋顶翻修、墙面防水、地面防潮的华丽蜕变。

扩容

10栋房屋的签约

新丰村人才公寓试点成功之后，得到了市区各级领导的肯定，但要打造的一个“人才公寓村”，只有一栋显然不够。为此，村委干部与镇属公司综合服务公司团队一起挨个走访村里的村民，晓之以理、动之以情，终于又完成了10栋房屋的签约。

在推进人才公寓的建设过程中，在镇里的大力支持下，村环境变美了，配套设施变齐了，现在的新丰村水清岸绿、景致宜人。从新丰村乡村人才公寓出发步行80米左右，即可到达孙桥1路公交车站点，20分钟左右车程即可直达地铁2号线、13号线和长泰、汇智等商圈，每天还有乡村人才公寓定点巴士接送；步行100米左右便可见“新丰绿头”，漫步徜徉在这个122亩的天然

氧吧中，暂别城市的喧嚣；步行200米左右，就是村“家门口”服务中心，办事、活动、娱乐、健康服务一步到位；步行800米左右，即为占地51亩的蔬菜大棚，闲暇时可享受采摘的乐趣。

发展

让青年白领们乐住

2020年下半年，新一批10栋陆续竣工，迎来了入住的青年白领。如何让青年人融入乡村、让乡村接纳人才，成为进一步努力的方向，为此，村委成立以“服务联盟”为抓手整合各方资源加强与企业的沟通交流，加大了青年白领的服务融合、文化融合。比如，每逢节庆都会举办各种活动老少同乐，其乐融融，同时，让孩子们加入我们的特色项目——积分制志愿者服务，村民们可以将清洁家园的积分兑换，让青年白领们帮自家孩子辅导作业，青年白领们也可以将辅导的积分兑换，到村民家蹭一顿饭、缝缝补补等。

通过这样联动，新丰村成为三个“源香”之地，即生态之源：村域内1300亩生态林，环境优美，农家菜园更是村民绿色环保的蔬菜来源，是名副其实的生态村；传承之源：金家宅产生过一位享誉上海滩的时装

界大人物——原上海鸿翔时装公司创始人金鸿翔，曾为宋庆龄、英国女王等定制过服装，美名流传至今；共建之源：充分整合高科园区“大企业大院大所大学”资源，与中医药大学的中医药博物馆合作，在美丽庭院内建成微型“百草园”，在村民小花园中种植草本绿植、花卉，在“巾帼小屋”中科普百草知识，制作养生香囊等，营造大学与社区共建的良好氛围；科技之源：新丰村试点建设乡村“人才公寓”，已成为科创中心创新人才安居乐业的美好家园。“香”即春有花香：村域内一排排樱花树、一簇簇格桑花，春天鲜花烂漫，花香四溢；夏有果香：夏天村民小菜园迎来旺季，果香满园；秋有稻香，秋天水稻丰收，迎来收获之际；冬有草香，冬天“家门口服务点”内村民、青年白领们乐融融，烹制养生花茶、杂粮粥品，畅谈一年收获，畅想幸福生活。

“在乡村人才公寓推进的过程中，有过阻力、也有压力。但我们坚信，经验是一步步走出来的，收获是一次次总结出来的。”张江镇新丰村在城乡融合发展中不断探索和创新，走出一条为乡村振兴有效赋能之路。

向老党员同志学习

浦东合庆建光村青年干部下基层讲党史



□通讯员 陆明根

11月5日，是浦东合庆镇建光村“红枫叶”2021年第21期读报活

动。这天正遇风急雨大，而且雨几乎下个没完，一大早，“红枫叶”小组成员还想盼个“雨发档”，但看看天气，没见好转，于是都在活动开始前

冒雨赶到会场，有老年朋友还自我安慰风趣地说“下点雨，算个啥”。

这期活动的主讲人是建光村第五党支部书记沈振雄，老沈是位老党员，也是一位退伍老兵，这次他结合当前深入推进党史主题教育，向大家讲述党史故事，别看老沈不像“红枫叶”小组轮值讲师其他人员，他们大多是退休干部，但老沈讲课一样认真，而且密密麻麻的演讲稿里，充满党史故事。其实，老沈夫妇俩多年前已经住到川沙子女那里，但是似乎他对“红枫叶”有着离舍不開的感情，每逢小组活动日，他都要乘公交车往返川沙到建光，今天轮到他讲课，老沈说“别说下雨，下铁也得来”。

活动期间，令大家感到意外的是，小组成员顾金祥、蔡月珍夫妇俩打着雨伞，相互挽扶着缓步走进会

场，有小组成员善意呼应，说是下雨天，实在不便就不要来了，老顾答道“家门口，红枫叶，读报纸，习惯了”。活动期间，更令大家想不到的是，进入会场又有多张“新面孔”，对这些新朋友到来，大家展现出热情的神情，投去欢迎的目光，小组里负责会议签到的服务人员上前让他们签上名字，然后发放季度活动安排表及当期活动唱歌纸。更有一些小组成员主动让出座位，让新朋友就座，有的小组成员看到新来朋友表情有点拘束，他们送上热情鼓励。

这次活动，更令大家高兴的是，合庆镇“党史学习教育青年干部演讲团”成员朱佳浩同志来到“红枫叶”活动会场，不仅观看了小组活动，而且还向大家发表了热情的党史学习演讲，朱佳浩首先向大家进行自我介绍，并谦虚地向大家说，他是

来向在座的爷爷奶奶们学习来的，这下让在座老年朋友倍感亲切。接着小朱同志结合学习习近平总书记建党百年发表的重要讲话，讲述党的百年奋斗历程和取得的辉煌成就，同时他还向大家讲述了合庆镇经济社会发展规划，发展蓝图，让大家听得深感振奋。

活动结束后，小组里一些老干部、老党员对这次活动感受特别深刻，老书记郭敏根对镇里安排青年干部下基层、作演讲给予高度评价，老郭认为这不仅让青年干部得到锻炼，更是让年轻干部扎根群众。

